

# 悄然出圈！ 年轻人拍起虹膜写真

单人单眼套餐需要 100 多元  
专家：消费者应保护好个人隐私

最近，一种新兴的写真形式——“虹膜写真”，也叫“瞳孔摄影”，在市场上悄然兴起。摄影师用微距镜头捕捉瞳孔周围虹膜的纹理，经过后期调色，虹膜看起来有的像沙漠、有的如星河。这一极具个性化的新事物，正受到南昌年轻人的追捧。

洪观新闻·南昌晚报记者 胡箫文 / 图

## 记者调查

### 南昌街头虹膜写真店悄然出圈

11月27日，记者来到位于红谷滩区凤凰家园步行街的“虹膜里的秘密”写真摄影店，看到店内摆满了各式各样的“虹膜写真”照片，有单眼的，也有双眼的，虹膜呈现的色彩也极为丰富，棕色的像山脉，金色的像向日葵，看起来十分震撼。

“我在网上看到虹膜写真的介绍，觉得能吸引年轻人。了解到此前江西并没有这方面的店铺，经过考察学习，选择在南昌开了这家虹膜写真店。”00后老板万俊文是江西上饶人，他告诉记者，“店铺目前只开了不到两个月，生意主要靠朋友介绍和线上吆喝。”

万俊文说，现在店里一天的生意大概在4-5单，店里的客人，有单独前来的，也有情侣或者一家三口组队的，还有



顾客在店内咨询

带宠物来拍写真的“铲屎官”，基本上都是25岁至35岁的年轻人。

记者在现场看到，整个店面有40多平方米，除了会客厅和摄影工作室，还布置了心愿墙、嘻哈镜等专门给顾客拍照打卡的空间。

## 亲身体验

### 拍摄不到1分钟 修图要40多分钟

记者看到，拍摄设备有点像体检时检查眼睛的器具，用一个托架固定住下巴和脑袋，中间是一台相机，周围还有两盏小灯对着眼球。随后，记者也体验了一次“虹膜写真”的拍摄过程。记者将脑袋靠在托架上，睁大眼睛，保持不眨眼状态，此时，摄影师会打开灯光，用相机微距拍摄虹膜照片，整个过程不到1分钟。

虹膜拍摄完成后会进行后期修图，顾客可以选择保留真实的颜色，也可以选择加入一些特效。顾客可以根据自己需求，将虹膜写真打印出来用相框装裱，也可以制作成吊坠、手链等。

“太空时光、流浪星球、星际迷航……这些特效选择的人是最多的。”万俊文表示，使用特效并不会改变顾客的虹膜纹路，制作时也会尽量保证瞳孔原样，只是营造出更加梦幻、更富有艺术感染力的视觉效果。

“一般情况下，一张单眼的照片拍摄需要的时间很短，但修图需要40多分钟。”万俊文介绍说，不同类型的写真价位不同，最便宜的是单人单眼套餐，100元出头，情侣和亲子的双人写真会贵一点，要200多元，还有300多元的三人套餐。“目前，最受欢迎的是200多元的双人写真，主要是情侣前来拍摄。”

## 医生提醒

### 部分眼病患者不建议拍摄虹膜写真

拍摄虹膜写真，是否会对眼睛造成伤害？

对此，南昌大学第二附属医院激光近视矫正中心主治医师、眼科学博士熊健表示，虹膜写真的原理是将虹膜的局部放大，呈现出细微的结构，在医学上已经广泛应用，属于眼科6种摄影方法中的直接照射法，一般情况下不会对人眼造成伤害，也不会影响到视力。

“但由于它是用可见光直接进行照射，拍摄瞬间对眼皮不可避免地会有一些刺激，对慢性眼表炎症或者眼干燥症患者来说，会感觉到不适，可能会出现异物感

和流泪的现象。”熊健介绍说，因为拍摄过程是接触式的，脑袋、下巴要放置在托架上，如果前面一个顾客存在红眼病等眼部传染病，有可能会造成传染。

熊健建议，商家在进行虹膜拍摄前，一定要做好清洁工作，将托架彻底消毒，以免互相传染。前去拍摄的朋友，在拍摄完成后要及时清洗双手，做好消毒，再去触摸自己的皮肤或者眼睛，否则会有感染的风险，同时也不建议经常拍摄。

此外，有角结膜炎、眼底病变等眼病，或近期刚接受眼科手术的患者不建议拍摄虹膜写真。

## 专家观点

### 拍摄虹膜写真应保护好个人隐私

虹膜写真会不会存在隐私泄露的风险？

熊健解释说，虹膜识别需要通过活体检测，捕捉眼球运动轨迹，而虹膜写真是静态的，而且后期还会进行艺术渲染，无法做到生物识别。

江西师范大学计算机信息工程学院副教授郭帆表示，虹膜和人的指纹一样，其纹理特征包含很多独一无二的个人信息。“尽管虹膜写真和虹膜生物认证在硬件、软件和技术原理上并不完全相同，但不排除别有用心不法分子可能利用虹膜写真照片，结合相关技术手段对虹膜生物认证系统进行破解。”

郭帆表示，拍摄虹膜写真应当慎重，



虹膜写真制作的吊坠

拍摄后的相关产品，尽可能不要在公共场合展示，做好个人隐私的保护。此外，对于虹膜写真这样的新兴行业，需要在法律层面进行规范。



店内展示的虹膜写真图集